Unser Team
In unserer Kita arbeiten Menschen mit vielfältigen Kompetenzen und Talenten Hand in Hand, um den Kindern eine liebevolle, sichere und inspirierende Umgebung zu bieten.
Pädagogisches Team
Unser pädagogisches Team besteht aus Erzieherinnen und Heilpädagoginnen, die mit Herz, Kreativität und Fachwissen die Entwicklung und Förderung der Kinder begleiten. Durch gezielte Angebote und individuelle Unterstützung schaffen sie einen Rahmen, in dem jedes Kind wachsen und sich entfalten kann.
Praktikantinnen und Praktikanten
Regelmäßig bereichern Praktikantinnen und Praktikanten unser Team. Sie sammeln erste Einblicke in die pädagogische Arbeit und unterstützen uns tatkräftig im Alltag.
Hauswirtschaft und Technik
Hinter den Kulissen sorgt unsere Hauswirtschaftskraft für frisch zubereitete Mahlzeiten, die mit Liebe und Sorgfalt entstehen. Sie ist ein unverzichtbarer Teil des Teams und trägt wesentlich zu unserem Konzept einer gesunden Ernährung bei.
Unser Hausmeister kümmert sich um die Instandhaltung und Sicherheit unserer Räumlichkeiten und Außenanlagen, damit sich alle bei uns wohlfühlen können.
Reinigungsteam
Unser engagiertes Reinigungsteam sorgt täglich für eine saubere und hygienische Umgebung, damit die Kinder sicher spielen, lernen und wachsen können.
Ein Team mit Herz
Gemeinsam arbeiten wir daran, eine vertrauensvolle und familiäre Atmosphäre zu schaffen. Unser Ziel ist es, den Kindern und ihren Familien eine Kita-Zeit zu ermöglichen, die geprägt ist von Geborgenheit, Förderung und Freude.
Wir freuen uns, Ihre Kinder ein Stück auf ihrem Lebensweg begleiten zu dürfen!

