Über uns
Unsere Kita ist eine viergruppige Einrichtung mit Platz für bis zu 100 Kinder im Alter von 3 bis 6 Jahren. Wir bieten den Kindern eine liebevolle Umgebung, die Raum für individuelles Lernen, Gemeinschaft und Entfaltung schafft.
Unser Konzept: Stammgruppen und Teiloffenheit
Die Kinder sind in Stammgruppen eingeteilt, die ihnen Geborgenheit und Orientierung bieten. Nach dem gemeinsamen Morgenkreis öffnen wir unsere Gruppen, sodass die Kinder die Möglichkeit haben:
· andere Gruppenräume zu besuchen,
· den Turnraum oder den Flur zu nutzen,
· oder im großzügigen Außengelände zu spielen.
Dieses teiloffene Konzept fördert die Selbstständigkeit der Kinder und gibt ihnen die Freiheit, nach ihren Interessen und Bedürfnissen zu handeln.
Vielfältige pädagogische Angebote
Unsere Kita bietet ein breites Spektrum an Aktivitäten, die die Kinder in ihrer Entwicklung unterstützen:
· Musik: Einmal wöchentlich haben die Kinder die Möglichkeit, zu musizieren und Rhythmus zu erleben.
· Kreativität: Beim Basteln und Gestalten werden Fantasie und Feinmotorik gefördert.
· Bewegung: Unser Bewegungsraum und das weitläufige Außengelände laden zum Klettern, Toben und Verstecken ein.
· Mittagsschlaf: Für die Jüngsten gibt es einen Ruhebereich, in dem sie sich nach dem Mittagessen entspannen können.
Schulanfänger: Gemeinsam stark in die Zukunft
Für unsere Schulanfänger bieten wir gruppenübergreifende Aktionen und regelmäßige Treffen an. Diese ermöglichen den Kindern, sich besser kennenzulernen und sich gezielt auf den Übergang in die Schule vorzubereiten.
· In diesen Treffen fördern wir die Stärken der Kinder und ermutigen sie, neue Herausforderungen selbstbewusst anzunehmen.
· Spielerisch und altersgerecht setzen wir gezielte Impulse, um die Kinder auf die Anforderungen der Schule vorzubereiten.
Religiöse und soziale Werte
Als christliche Einrichtung legen wir großen Wert auf die Vermittlung religiöser und sozialer Werte.
· Regelmäßige Andachten und biblische Geschichten geben den Kindern die Möglichkeit, mehr über den Glauben und die christlichen Traditionen zu erfahren.
· Dabei achten wir auf eine kindgerechte und lebensnahe Vermittlung, die die Kinder in ihrem Alltag begleitet.
Entwicklungsbegleitung
Ein wichtiger Bestandteil unserer Arbeit sind die regelmäßigen Entwicklungsgespräche mit den Eltern. Hier besprechen wir den aktuellen Entwicklungsstand des Kindes und tauschen uns über die nächsten Schritte aus, um die bestmögliche Förderung zu gewährleisten.
Unser Außengelände
Das große Außengelände ist ein Highlight unserer Kita. Es bietet den Kindern zahlreiche Möglichkeiten, sich auszutoben, ihre motorischen Fähigkeiten zu schulen und die Natur zu entdecken. Ob beim Klettern, Verstecken oder Spielen – hier wird jeder Tag zum Abenteuer.
Wir freuen uns darauf, Ihre Kinder in unserer Kita zu begleiten und ihnen eine unvergessliche Zeit voller Freude, Gemeinschaft und Wachstum zu ermöglichen!

